
特征值与特征向量练习题

一．单项选择题
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有一个特征值为（ ）
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2. 设 n阶矩阵 A满足 032  AE , 则 A必有一个特征值  （ ）
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xA ，且 A的特征值为 3,2,1 . 则 x （ ）
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4.若 A与B相似，则有（ ）
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5.设三阶矩阵 A的特征多项式   232  EA ，则  EA ( )

18)(12)(12)(18)( DCBA 

6. 设矩阵 A与 B相似，则（ ）

）（A A与B 有相同的逆矩阵 ）（B A与 B 有相同的特征值和特征向量

）（C A与 B都相似于同一对角阵 ）（D 对任意常数 t， tEA 与 tEB  相似
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8.可逆矩阵 A的一个特征值 2 ，则矩阵
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9.已知 3阶矩阵 A与 B相似， ( ) 4tr A  ，

1 5 1
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，则 x =（ ）

(a) 2 (b)-2 (c)4 (d)-6

10. 矩阵 A B与 为 n阶方阵，下列命题正确的是（ ）

(a) A B与 等价，则 A B与 相似 (b) A B与 等价，则 A B与 合同

(c) A B与 相似，则 A B与 等价 (d) A B与 相似，则 A B与 合同

11. n阶矩阵 A有 n个不同的特征值是矩阵 A与对角矩阵相似的（ ）

(a) 充分必要条件 (b)充分而非必要条件

(c)必要而非充分条件 (d)既非充分也非必要条件

12. 设 A是 n阶方阵，则 A能与 n阶对角阵相似的充要条件是（ ）

(a) A是对角矩阵 (b) A有 n个互不相同的特征向量

(c) A有 n个线性无关的特征向量 (d) A有n个互不相同的特征值

13.若Q为正交矩阵，则下列说法不正确的是（ ）

(a) Q的行列式的值为 1或-1

(b) 若P是正交矩阵，则PQ也是正交矩阵

(c) Q可逆，且
1 TQ Q 

(d) Q为正交矩阵的充要条件是Q的行（列）向量组是正交向量组

14.下列结论中不正确的是（ ）

(a)单位矩阵 E是正交矩阵 (b) 两个正交矩阵的和是正交矩阵

(c) 两个正交矩阵的积是正交矩阵 (d)正交矩阵的逆矩阵是正交矩阵

15.矩阵 A的属于不同特征值的特征向量（ ）

(a)线性相关 (b)线性无关

(c)两两相交 (d)其和仍是特征向量

16. | | | |A B 是 n阶矩阵 A与 B相似的( )

(a)充要条件 (b)充分而非必要条件

(c)必要而非充分条件 (d)既不充分也不必要条件

二．填空题

1. 已知  3211  ，  k222  正交，则 k 。

2. 已知三阶矩阵 A的特征值为 3,2,1 ，且矩阵 B与 A相似，则  EB2
。



3. 设二阶实对称矩阵 A的特征值为 11， ，则 2A .

4. 矩阵 




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
32
21

的两个特征值之积为 。

5. 矩阵 

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的两个特征值之和为 。

6. 设 A为三阶方阵，且 0
3
1

2
1

 EAEAEA ,则  EA 21 .

7. 设 A为三阶方阵,其特征值为 ,3,2,1 则 EAA 32
的特征值为 。

8. 设二阶矩阵 

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相似， 则数 a 。

9．设向量 ( 1, 2,0) , (3,1, 4)T T     ，则 和  的內积 ( , )   _______

10. 已知向量 ( 1,1, 1,1)T    ，则



 _______

11.设三阶矩阵 A的特征值分别为-1,0,2,则行列式 2A A I  

12.设二阶矩阵 A满足 2 3 2A A E O   ，则 A的特征值为

13.特征值全为 1的正交阵必是 阵

14.若四阶矩阵 A与B相似， A的特征值为
1 1 1 1, , ,
2 3 4 5

，则 1B E  =

15.
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的三个特征值之和为 18，则 x 

三．计算题

1. 设矩阵


















320
230
002

A ，求可逆矩阵 P和对角矩阵，使得  APP 1 .

2. 设矩阵
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A ，求 A的全部特征值和特征向量。



3. 矩阵


















111
011
001

A 是否可以对角化，若是，求出相应的对角矩阵。

4. 已知矩阵
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x
A 与对角矩阵
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B 相似，求数 x与可逆矩阵 P ,使

得 BAPP 1 .

5.求非奇异矩阵 P ,使 1P AP 为对角阵.

1)
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A  
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2)

1 1 2
1 3 1
2 0 1

A
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6.已知三阶方阵 A 的三个特征根为 1,1,2,其相应的特征向量依次为

(0,0,1) , ( 1,1,0) , ( 2,1,1)T T T  ,求矩阵 A .

7.设

2 1 2
5 3
1 2

A a
b

 
   
   

，有一个特征向量

1
1
1


 
   
  

，求 ,a b的值，并求出对应于

的特征值。

8. 设矩阵

1 3 3
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6 6

A a
b

 
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  

有特征值 1 2   ， 2 4  ，求参数 a、b的值。

9. 判断下列矩阵 A是否可对角化。若可以对角化，试求出可逆矩阵 P，使
1P AP

为对角

矩阵。

（1）
1 1
1 3

A
 

   
； （2）

2 1 1
2 3 4
1 1 2

A
 
   
    

；

四、证明题

1.若 n阶方阵 A B与 相似，证明: A B

2. 若 n阶方阵 A B与 相似，证明: T TA B与 相似

3. 若 n阶方阵 A B与 相似，证明: 1 1A B 与 相似



4.已知是 A的特征值，证明
2 是

2A 的特征值， a 是 aEA 的特征值。


